

# 兵爸爸和春蕾班的故事



□见习记者 王妍 记者 程奇 杨玉梅 文/图

爱心助学，在不少人眼里是一件艰苦异常的事，74岁的李荫浓和60岁的陈春琳却从中体味到了甜蜜的滋味。昨日，偃师市缙氏二中“春蕾班”举行开班仪式，记者以“爱心助学志愿者”的身份，全程协助两位“兵爸爸”参加开班仪式。



陈春琳在教“春蕾班”的孩子叠“方块被”。

## 社区·话题

■“给邻居留个电话号码”系列报道

### 留个电话给邻居 有事不再干着急

□记者 高亚恒 实习生 韩帅 特约记者 孙海洲

自本报21日发起“给您的邻居留个电话号码”的倡议以来，不少社区居民来电称，想和读者分享自己所在小区的经验。

#### 有了电话簿，遇事不再干着急

位于芳林路与凯旋路交叉口的芳林路18号院邻近商业区，有一半住户是租房户。由于住户变动频繁，老住户很少与租房户打交道，互留电话的做法短时间内难以施行。

为保证小区居民的安全，两年前，该院门卫孙士辉特意制作了一个电话簿，用来记录院内百余名居民的姓名、电话等信息。每当院里来了新住户，孙士辉就第一时间记下他们的电话号码。对于独居老人，孙士辉会连其儿女的电话一并记下。

李女士的父亲今年75岁了，是该院的老住户。大约两个月前，李先生出门买东西时摔了一跤。得知这一消息，孙士辉便给李女士打了个电话，建议她带父亲到医院检查。没想到，李先生在检查中竟被查出患有脑梗死。由于发现及时，李先生住院治疗而已无大碍。

#### 有了联系卡，空巢老人不再闷得慌

家住老城区道南路23号院的殷月珍是一名空巢老人，她家的固定电话旁有一张“爱心帮扶联系卡”。卡片上印着办事处分包人、社区分包人、志愿者的姓名和手机号码。当殷月珍需要帮助的时候，就可以拨打其中任何一个人的电话求助。

对殷月珍来说，除了能及时得到帮助外，打电话还能聊天解闷。负责帮扶殷月珍的西关办事处唐宫东路社区主任刘涛说，殷月珍的身体不是很好，每逢下雨、下雪，她就只能呆在屋子里，“这时，我就会给我打电话聊天”。

据老城区委宣传部副部长王勇然介绍，一年多前，老城区委宣传部组织社区工作人员、志愿者与空巢老人结成了“一助一”帮扶对子。为随时了解老人的情况，志愿者为22名独居、孤寡老人每人安装了一部爱心电话，并为他们制作了“爱心帮扶联系卡”。

#### 互留电话，邻里之间多照应

昨日上午，我们来到八一北路社区的八一一路4号院。远远地，我们就看到一名30多岁的女子搀着一位老妇人的胳膊，亲昵地说着话。本以为她们是一对母女，可社区工作人员卢静瑶却告诉我们，她们是邻居。

该院门卫张春芬说，这位老人姓班，70多岁了，行动有些不便，每当要交水电费时，她的邻居张女士就会主动帮她交费；班太太菜做得好，也经常请张女士到她家吃饭。“我跟班阿姨早就互留了电话号码，有事没事常联系。”张女士笑着说。

据了解，这个小区里互留电话的风气始于张春芬和张忠孝两口子——7年前，退休在家的张春芬和张忠孝当起了小区门卫，每当居民们遇到难事、麻烦事时，他们总是热心帮忙，后来就有人主动给张春芬留电话号码了。

## 对自己吝啬是为了“春蕾女童”

前几天，秋雨连绵，李荫浓和陈春琳为了筹备“春蕾班”开班的事儿，6次往返于市区与缙氏之间。本报负责人得知后，派出专车，并让记者全程协助老人完成昨日之行。

昨日6时51分，记者在纱厂西路第五千休所门口接上了两位老人。“想起今天的典礼，我激动得一夜没睡好，4点多就起床了……”一上车，李荫浓就说。

他们都穿着1998年部队发的老式军装，旧得都起毛了。为了挤出资金实现他俩的“助

学梦”，两人将每日的生活开销压到最低。李荫浓老人，周一到周五每天只花0.75元买3个馒头，就着女儿炒的一份素菜和咸菜疙瘩，便是一日三餐；只有到了双休日，他才会狠狠心买上15元钱的肉“改善改善生活”……

李荫浓是正师级退休干部，月薪6000多元；陈春琳是正团级退休干部，月薪5000元左右。他俩对自己如此吝啬，对贫困山区的失学女童却大方得很：从1998年至今，两人共资助“春蕾女童”3440名；2006年之后，仅

他俩独立资助的“春蕾班”就有4期，每期学生60人，共240人。第一期、第二期“春蕾班”，设在嵩县黄庄乡中；第三期“春蕾班”，设在伊川鸦岭一中；偃师市缙氏二中的这个“春蕾班”，是第四期。

这么多年来，他俩一共捐了多少钱？两位老人皱着眉头想了半天，也说不出一个准确数字。“反正每个月除了交党费和最基本的生活费、医疗费之外，能捐的都捐了。光我捐的现金，至少20万。”李荫浓说。

## “兵爸爸”最喜欢被称为老师

接上几名志愿者后，9时15分我们才赶到缙氏二中。这时，孩子们还在上课，我们和老人们一起，先着手整理印有“春蕾班”字样的班服以及各种奖品和礼品。

9时45分，下课铃声响起。李荫浓、陈春琳马上放下手头的活儿，眯着眼，扬起头，在从教学楼里蜂拥而出的学生中寻找自己的

“女儿”。

“爸爸”、“爷爷”、“陈老师”、“李老师”……教学楼二楼，呼叫声、欢呼声响成一片。“春蕾班”的女孩子们也认出了李荫浓和陈春琳，争先恐后地往楼下跑，抢着和老人拥抱、拉手；有几个女孩激动地流下了眼泪……

爸爸、爷爷、老师……称呼这么多，李荫浓说：“我最喜欢被人称为老师！我是从北京师范大学化学系毕业的，入伍后，曾于1978年在部队附近一所小学任代课教师，最大的梦想就是培养出一个栋梁之才。这么多年，党、国家和社会给了我不少荣誉，但我就想当一个‘退休教师’，不带任何形容词。”

## 最惬意的时刻：发放班服、颁发奖品

商议“春蕾班”开班仪式时，陈春琳和当地某些领导发生了一些“小争执”。考虑到两位老人的身体状况，领导们希望控制会议时间，让“春蕾班”出几名代表一次性领回班服。陈春琳却非要一个一个地当面发。“我们早就问了60个女生的衣服号码，量身定做了衣服，必须一个一个发！”

争了半天，还是陈春琳“占了上风”。明媚的阳光下，李荫浓、陈春琳念出每个女生的名字和衣服号码，请大家逐一走上典礼台，双手送上印有“春蕾班”字样的蓝色班服，并向每一名女生敬军礼……

随后，三名女生走上典礼台，从李荫浓的

手中接过鲜红的“春蕾班”大旗，大旗迎风展开，“哗啦啦”作响。

据了解，根据国家对农村中小学“两免一补”的政策，“春蕾班”学生的学费、杂费由国家负担。李荫浓、陈春琳前期拿出2000元，为“春蕾班”的60名女生制作了班服，56名住校生每人领到一个军绿色被罩，每两人领到一个新床单（住校女生两人一张床）；二人又拿出5000元，作为孩子们的生活费，单亲家庭、特困家庭的女孩生活改善幅度较大。李荫浓说：“这个‘春蕾班’，我们至少要投资2万元。”

12时15分，开班仪式结束后，李荫浓、陈春琳又到教室里给孩子分发奖品和礼品。

## 帮助“春蕾女童”，他们也献出爱心

“2000元定做60套‘春蕾班’班服，恐怕不够吧？”记者问李荫浓。

李荫浓说，制作“春蕾班”班服，他找到温州籍的教学设备商人陈海永先生。陈海永根据他报出的衣服号码，制作了漂亮、大方的班服。两位老人非常满意，小心翼翼地询问其每套衣服的价格。

“每套28元。”陈海永干脆地说。

“这么便宜？那你不亏了？”两位老人道。

“你们是中国，我也是中国人，帮助孩子们，我们商人也不甘落后！”陈海永的话，让两位老人心里热乎乎的。

“春蕾班”开班仪式上，本报记者还代捐了一笔善款。本报发起“全民创业PK赛”，7

月的“月度明星”李社坡和吕华夫妇赢得了1000元奖金。夫妻俩听说了两位老人爱心助学的事迹，便表示要把奖金捐给老人捐建的“春蕾班”。

“我也是从偏远农村出来的孩子，希望能尽自己的绵薄之力，帮助贫困女童。”吕华动情地说。